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Klasa Il gimnazjum
Dzial: Fale elektromagnetyczne

Czas trwania: 45 minut

Autorzy: dr inz. Florian Brom, dr Beata Zimnicka

1. Czy falg elektromagnetyczng nazywamy rozchodzace si¢ w przestrzeni zaburzenie pol
elektrycznego i magnetycznego? (1p)

Prawda

Falsz

2. Zakresl wlasciwa odpowiedz. Fale elektromagnetyczne majg jednakowa nature, ale r6znig si¢

(1p):

a) Predkoscig i nat¢zeniem

b) Dlugoscia i czestotliwoscia

c) Czestotliwo$cig i mocg

d) Natezeniem i energia

3. Uzupehnij zdanie:

Stonce jest zrodlem $wiatla biatego........... , ktore sktada si¢ z wielu

........... barw monochromatycznych. (2p)

4. Dopasuj zastosowanie promieniowania do jego nazwy (4p):

1. ultrafiolet

A. radioterapia

2. gamma

B. sterylizacja

3 .podczerwien

C. termowizja

4. promieniowanie x

D. przeswietlenia

5. Wybierz prawidtowy podpis dla zdjecia, ktore wykonano po przejsciu $wiatta stonecznego

przez pryzmat (1p):
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a) Widmo $wiatla biatego
b) Swiatto monochromatyczne
c) Cien

d) Ztudzenie optyczne

* K 5

*
* gk

*

6. Wiedzac, ze dlugo$¢ fali czerwonej wynosi 770nm i znajac predkos¢ $wiatta w prozni

(3*10°m/s). Oblicz okres fali o tej dtugosci, wykonaj rachunek jednostek do zadania (3p).

7. Potacz strzatkami urzadzenia uzytku codziennego, ktore wytwarzaja fale elektromagnetyczne
z rodzajem tej fali (2p).

Telefon komérkowy

Fale ultrakrotkie

Krzesto obrotowe

radio

mikrofale

ultradzwieki

8. Zapisz czestotliwosci i dugoscei fali w notacji wyktadniczej (3p):

a) 800nm=......... m
b) 0,000003um=........m
c) 1000 000 000 000 000Hz=............. Hz

9. Audycje pewnej stacji radiowe] sg nadawana na czgstotliwosci 88,1MHz. Uzupehij
obliczenia dtugosci fali dla tego radia. Wykonaj rachunek jednostek (7p).

Dane:
c=3*10°m/s
£=88,IMHz=........ Hz
Szukane:

N=?

Rozwigzanie:
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10. Nauczyciel matematyki i nauczycielka fizyki postanowili utozy¢ wspoélnie dla klasy II1
gimnazjum zadania rachunkowe, sprawdz czy zdotasz je rozwigzaé¢. Oblicz czestotliwo$é
Swiatta czerwonego 1 fioletowego, wiedzac ze dtugos¢ jednej z tych fal wynosi 0,7um, a
drugiej 0,4um. Przypisz odpowiednie dtugosci barwom $wiatla i oblicz ich czgstotliwosci.

Wynik zapisz, jako utamek dziesigtny (3p).

11. Zapisz po jednym przyktadzie zastosowania promieniowania: podczerwonego,
promieniowania Roentgena, fal radiowych (3p)

12. Uszereguj widmo $wiatta z zakresu widzialnego od najwigkszej czgstotliwosci do
najmniejszej: fioletowy, zielony zo6tty, niebieski, pomaranczowy, czerwony (1p).

Najwigksza
czestotliwose

Najmniejsza
czgstotliwosé

Odpowiedzi oraz schemat punktowania zadan z Testu 1

1. Czy fala nazywamy rozchodzace si¢ w przestrzeni zaburzenie pol elektrycznego i

magnetycznego? (1p)

Prawda Fatsz -1p za prawidtowg odpowiedz

2 Zakres$l wlasciwg odpowiedz. Fale elektromagnetyczne majg jednakowa nature, ale r6znig

si¢ (1p):

a) Predkoscig i natezeniem

b) Dlugoscia i czestotliwoscia -1p za prawidtowq odpowiedz
c) Czestotliwo$cig i mocg

d) Natezeniem i energia

3 Uzupeij zdanie: Stonce jest zroédtem $wiatta biatego, ktore sktada si¢ z wielu barw
monochromatycznych. (2p) -2p za prawidtowe uzupetnienie dwoch wyrazow
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- Ip za wpisanie prawidfowo jednego z wyrazow

4 Dopasuj zastosowanie promieniowania do jego nazwy:

2. ultrafiolet B. radioterapia
2. gamma B. sterylizacja
3 .podczerwien D. termowizja
4. promieniowanie X D. przeswietlenia
1.1B I. 2A  1ll. 3C IV. 4D

-4p za prawidlowe dobranie wszystkich par
-3p za uzupetnienie prawidtowe 3 par
-2p za uzupetnienie prawidtowe 2 par
\ -1p za uzupetnienie prawidtowe I pary

5. Wybierz prawidtowy podpis dla zdjgcia, ktére wykonano po przejsciu Swiatta stonecznego przez
pryzmat (1p)

a) Widmo $wiatla bialego
b) Swiatto monochromatyczne

c) Cien

157
it
i

¥

d) Ztudzenie optyczne

-1p za prawidlowg odpowiedz

6. Wiedzac, ze dlugo$¢ fali czerwonej wynosi 770nm 1 znajac predkos¢ $Swiatta w prozni
(3*10%m/s). Oblicz okres fali o tej dtugo$ci, wykonaj rachunek jednostek do zadania (3p).

4|Strona Projekt wspoétfinansowany ze sSrodkéw Unii Europejskiej
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

Ve A -1p za zapisanie wzoru na szybkos¢ fali
T A
A 770-10°  -1p za przeksztatcenie wzoru do postaci T== oraz
=" = C
c 3:.10° . N .
m podstawienie danych i zapisanie wyniku wraz z
[T ] =—=5 jednostkg
m
S -1p za rachunek jednostek

7 Polacz strzatkami
elektromagnetyczne z rodzajem tej fali (2p).

Telefon komdérkowy

radio

urzadzenia uzytku

Fale ultrakroétkie

Krzesto obrotowe

mikrofale

ultradzwieki

-1p za prawidlowe polgczenie jednej pary urzgdzenia z falg

-2p za prawidlowe polgczenie obu urzqdzen i fal

-lp  przy  prawidlowym

potqczeniu  dwoch

i nieprawidtowym polgczeniu jednej pary

8 Zapisz czestotliwoscei 1 dtugosci fali w notacji wyktadniczej (3p):

a) 800nm=8*10"m  -Ip za prawidlowq odpowied?

b) 0,000003um=3*10"m -1p za prawidlowq odpowied?

c) 1000 000 000 000 000Hz=10" Hz -1p za prawidlowq odpowied?

codziennego, ktore wytwarzaja fale

par

9 Audycje pewnej stacji radiowej sa nadawane na czgstotliwosci 88,1MHz. Uzupetnij
obliczenia dtugosci fali dla tego radia. Wykonaj rachunek jednostek (7p).

Dane:
\

c=3*10%m/s

f=88,1MHz=88,1*10°Hz

.

-1p zamiane jednostek f

Szukane:
=7
A= Py
Rozwigzanie:
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¢ 3.10° 300-10°

4]=2 -

f 881-10°

m\l—\|w\3

=m

881-10°

=3,4m

Odpowiedz: Dhugos¢ fali wynosi 3,4m.
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-1p za uzupetnienie wzoru na dtugosc fali

*

-po 1p za za wstawienie danych i prawidtowe wyliczenie

dtugosci fali z jednostkq (w sumie 5p za uzupetnienie
kazdej lukipo 1p)

-1p za rachunek jednostek

-1p za uzupetnienie odpowiedzi pisemnej do zadania

10 Nauczyciel matematyki i nauczycielka tizyki postanowili utozy¢ wspolnie dla klasy 111
gimnazjum zadania rachunkowe,

sprawdz czy zdotasz je

rozwigzac.

Oblicz

czestotliwos$¢ $wiatta czerwonego 1 fioletowego, wiedzac ze dtugos¢ jednej z tych fal
wynosi 0,7um, a drugiej 0,4um. Przypisz odpowiednie dtugos$ci barwom §wiatta i oblicz
ich czestotliwosci. Wynik zapisz, jako utamek dziesietny (3p).

8
fczerw = L% =4,29-10""Hz
0,7-10
8
fiol = >0 _75.104H;
0,4-10

barwy

-1p za dobranie dtugosci fali dla odpowiedniej

-po 1p za wyliczenie kazdej czestotliwosci, wynik
wraz z jednostkq (wynik bez jednostki Op)

11 Zapisz po jednym przyktadzie zastosowania promieniowania: podczerwonego,

promieniowania Roentgena, fal radiowych (3p)

Przyktadowe odpowiedzi:

podczerwien-noktowizory, dioda krzemowa

promieniowanie Roentgena-medycyna(przeswictlenia)

fale radiowe-odbiorniki radiowe, kosmetyka

-3p za podanie 3 przyktadow dla
(kazdego rodzaju promieniowania co najmniej jeden)

-2p za podanie 2 przyktadow

-1p za podanie 1 przyktadu

12 Uszereguj widmo $wiatla z zakresu widzialnego od najwigkszej czestotliwosci do
najmniejszej: fioletowy, zielony, zotty, niebieski, pomaranczowy, czerwony (1p).

Najwicksza | fioletowy | niebieski | zielony 701ty pomaranczowy | czerwony | Najmniejsza
czgstotliwosé czgstotliwose
-1p za prawidtowe uzupeltnienie
wszystkich barw
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W przypadku skorzystania z innej metody obliczen uczen uzyskuje maksymalna
punktacje, jesli zadanie jest poprawne.

Kryteria ocen:

100% - 91% - bdb
90% - 75% - db
74% - 50% - dst
49% - 31% - dop
30% - 0% - ndst

Punktacja:

Max: 31 punktéw

bardzo dobry 31-28 punktow, dobry 27-23 punktow, dostateczny 22-16 punktéw, dopuszczajacy 15-9
punktow, niedostateczny 8-0 punktéw
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